Экстатический Парменид

     
Логическое завершение философии Фалеса первоначально мы находим у Анаксимандра.  Анаксимандр утверждал (если философски реконструировать его учение),  что все есть нечто бесконечное.  Конечное  возникает  из этого  бесконечного  и обратно в него ввергается.  Бесконечное – некое неопределенное начало, поэтому произвол мнения, о котором мы говорили, пропадает.  Философскую  разработку  и  обоснование  этого  подхода мы находим у Парменида,  ученика Анаксимандра.  Если от Фалеса до нас  не дошла  не  одного  фрагмента  его книг,  от Анаксимандра - только одна фраза,  то от Парменида до нас дошли значительные фрагменты из  первой части его поэмы "О природе", написанную гекзаметрами.

     
Философию Парменида просто  понять,  имея  ввиду  учение  Фалеса. Фалес  утверждал,  что  все  есть  вода,  Парменид  -  все есть бытие. Обоснование этого простое - нельзя мыслить и высказывать небытие; все, что   мыслится  или  высказывается  по  необходимости  есть  бытие  (у Парменида это звучит так: "быть и быть мыслимым - одно и то же"), т.е. сущее,  существующее,  а следовательно,  все есть одно - бытие.  Кроме того, этому отстраненному от опыта рассуждению,  как  мы  знаем,  можно найти опытное подтверждение.

     
Когда мы говорили,  что в опыте сосредоточения на  феномене  воды позитивным результатом является то,  что мы получаем созерцание самого себя,  а не бесконечное, то мы имели в виду наше отношение к делу, а не самого  Фалеса.  Парменид же прямо начинает с того,  что в любом опыте сосредоточения на конечном,  например,  на феномене воды  мы  получаем бытие. Можно было бы сказать, что мы получаем состояния самосозерцания сознанием самого себя,  однако, Парменид утверждает, что исход всякого опыта  сосредоточения на конечном и возведения его в ранг бесконечного есть получения бытия мира.  Действительно,  мы уже говорили о том, что бытие нельзя чувственно созерцать в многообразии других феноменов,  но только мыслить.  Но когда мы  мыслим  бытие,  остается  неразличенным: является ли бытие мыслью или самой бесконечностью.  Если я мыслю бытие в опыте многообразия и отдаю себе отсчет в этом усилии (а это,  как мы знаем,  необходимое  условие всякого опыта),  то полученное созерцание есть одновременно и мысль,  и бытие.  Мы опять вращаемся в круге -  мы мыслим о бытии,  но в то же время мыслим о своей мысли.  Прав Парменид "одно и то же - мышление и то, о чем мысль".
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